Fizyka dla Informatyki Stosowanej
Zestaw nr 1

0. Powtérzyé (przed éwiczeniami !) podstawowe wiadomosci o dzialaniach na wektorach
i liczeniu pochodnych.

1. Udowodnié¢ trzy sposréd nastepujgcych tozsamosci wektorowych, stusznych dla dowol-
nych wektorow A, B, C'i D:

1. (Ax B)?> + (A-B)? = (A)?(B)?

2. A-(BxC)=C-(AxB)=B-(Cx4A) =
—A-(CxB)=-C-(BxA)=-B-(AxC)

3. Ax (BxC) = (A-C)B — (A-B)C

4. Ax(BxC)+ Bx(CxA) +Cx(AxB) =0

5. (Ax B)-(Cx D)= (A-C)(B-D) — (A-D)(B-0)

6. (Ax B)x (CxD)=[A-(BxD)C —[A-(BxC)D

7. Ax (Bx (Cx D)) = (B-D)(AxC) - (B-C)(Ax D)

8. (AxB)-(Cx D)+ (BxC)-(Ax D)+ (CxA)-(BxD)=0

Przeliczenia wykona¢ w ukladzie kartezjaniskim. W przypadkach (3)—(8) wygodnie jest
uzy¢ tensora Levi-Civity, ale rachunek bezposredni tez jest oczywiscie dopuszczalny.
Tozsamos¢ (3) bedzie potrzebna na wykladzie.

2. Polozenie punktu materialnego na osi = dane jest wzorem x(t) = At — Bt®. Znalezé
predkosc¢ i przyspieszenie punktu w dowolnej chwili czasu, potozenie punktu w chwili
t = 0 oraz t = 2s, przemieszczenie punktu w dwoch pierwszych sekundach ruchu,
predkos¢ srednig w dwoch pierwszych sekundach ruchu, droge przebyts przez punkt w
dwoch pierwszych sekundach ruchu. Przyjac, ze A =27, B = 173,

3. Polozenie punktu materialnego na osi x dane jest wzorem z(t) = Attﬁa gdzie Ai B
to dodatnie stale. Znalez¢ predkos¢ i przyspieszenie punktu w dowolnej chwili czasu,
maksymalng odleglo$é, na jaks oddali sie punkt od polozenia poczagtkowego, maksy-
malng, predkos¢ punktu materialnego. Przyjacé, ze A = 5%, B=1=2.

4. Polozenie punktu materialnego w plaszczyznie xy dane jest ukladem réwnan z =
b sin(wt), y = ¢ cos(2wt), gdzie b, ¢ i w to dodatnie stale. Zbada¢ charakter ruchu tego
punktu (czy ruch jest okresowy, czy jest ograniczony przestrzennie), znalezé réwnanie
toru, okresli¢ minimalng, i maksymalng warto$¢ dlugosci wektora predkosci.



5. Potozenie punktu materialnego w plaszczyznie xy dane jest wzorami x(t) = vot, y(t) =
h—3gt? i 2(t) = 0, gdzie g = 10%, vy = 12, h = 5m. Jakiej sytuacji fizycznej to
odpowiada ? Znalez¢ predkosé i przyspieszenie punktu w dowolnej chwili ¢, potozenie
punktu w chwili ¢ = 0 oraz ¢t = 1s, przemieszczenie punktu w pierwszej sekundzie
ruchu, predkosé srednig w pierwszej sekundzie ruchu. Poda¢ wzor na droge przebyts,
przez punkt w pierwszej sekundzie ruchu.

6. Wektory polozenia dwéch punktow materialnych w plaszezyznie zy dane sg wzorami
Fi(t) = (0,1)m+t(0,1) 2 +t>(1,1) %, 7(t) = (3,0)m + t(—1,2) 2 +t3(1,1) 5. Jak
wyglada ruch drugiego punktu materialnego z punktu widzenia pierwszej czgstki ?
Zmalez¢ predkosé v 1 przyspieszenie dy; drugiego punktu materialnego wzgledem pier-
wszego. W jakiej chwili ¢ odleglo$¢ miedzy punktami bedzie najmniejsza i ile bedzie
wynosi¢ ?
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